

ция се свят, така и за отделната държава. Според данни от статистически изследвания, включени в доклада на ООН за развитието на човека за 1998 г., през 1960 г. 20% от хората в света, които живеят в най-богатите страни, са получавали 30 пъти по-голям доход от най-бедните 20%. От 1995 г. тази ситуация се променя, като най-богатите са имали 82 пъти по-голям доход. Отделните държави се вменват по различен начин в тази парадигма. За бедна страни като Бразилия тези съотношения са драстични. Изследванията там показват, че докато през 1960 г. половината от населението на страната е получавало 18% от националния доход, то през 1995 г. този процент намалява на 11.6. В същото време най-богатите 10% от бразилското население са получили 63% от националния доход. В Русия сега най-богатите 20% от населението получават 11 пъти повече от националния доход отколкото най-бедните 20%. От този проблем не е пощадена и такава богата страна като САЩ. Според публикувани данни в списание "Нешънъл Джърнал" доходите на най-бедната една пета от работещите семейства в Америка са намалели с 21% за периода 1979 - 1995 г. с отчитане на инфлацията, докато през същия период доходите на най-богатата една пета са нараснали с 30%. На 30 май 1998 г. сп. "Економист" съобщава, че в САЩ има 170 милиардери, докато през 1982 г. те са били едва 13. Всички анализи показват, че през последните 30 години неравенството рязко се увеличава. Разбира се, вероятността този процес да стане реална заплаха за социалния мир е много по-голяма за икономически изоставащите, отколкото за икономически проспериращите страни.

Друг проблем, който е обект на статистическите изследвания, е свързан със заетостта и безработицата както в глобализиращата се икономика, така и в отделни страни на света. Този проблем е особено жизненоважен за страните с изоставаща икономика, защото генерира бедност и предизвиква поредица от негативни процеси. Това е проблем, произтичащ от обстоятелството, че професионалното и квалификационното равнище на работната сила в такива страни не отговарят на изискванията на глобалната икономика. Причината е главно в изоставането на образователната система. Изследванията в тази посока показват, че проблемът се мултиплицира, тъй като отсъстват реални условия за създаване и утвърждаване на средна класа.

Проблемът, който динамично набира скорост, е свързан с достъпа до енергийни ресурси. Днес най-богатата една пета от световното население консумира 58% от цялата енергия. В същото време най-бедната една пета част консумира по-малко от 4%. Вече релефно се откроява и друг сериозен